

# 「紅樓舊事」手稿書影

林衡道

本文原刊於八十四年九月三十日出版之第四十六卷第三期「臺灣文獻」，係林主委應本會為「慶祝臺灣光復五十週年紀念論文專輯」邀約而作，亦為林主委投交「臺灣文獻」之最後一篇文章。

原稿第一頁右上角黏貼之「作者簡介」，林主委利用他人來信剪成小紙片背面寫上自己簡歷，信封亦常將舊信封裁開黏合重用，其愛惜物力的儉樸性格，誠為吾人學習之風範。

## 光復紀念文

林衡道，男，宜蘭縣人。民國四年二月生，  
畢業日本仙台東北帝國大學經濟學科，曾任  
中國国民党臺灣省黨部委員、革命實踐研究  
院輔導委員、台灣省文献委員會主任委員，  
並在東吳、淡江、東海等各大學任教。著有  
「鵝島探源」等有關台灣歷史之單行本三十種。

おじさま オレオレ指輪を下さい。あらあらどうぞ、おまえさん。  
やまと おじさまへ行くことを、受けとりました。おまえ  
ハサの魔除けの魔除けしまさ。 数日前 朝かさう、さくら  
おはる、おはる。 おまえさん、おまえの日の午後、おまえ歩へいへたら、後から来

(背面・別人來信片段)

擁有一百多個攤位的新起街市場，每天都有如上百家顧客。

葉成績  
16×28=400

但也是新起街市場的固定顧客。日本人當很多日本人的小商和台灣人民雜居，這些日本人當大商家的主婦、下女，早晨都是來新起街市場買菜，西門外的新起町、舊地城（成都路底）一些中也有

都是精一色日本人大商在密集的地兒，這方面的日本

今重慶南路（今衡陽路）、榮町（今博愛路）、辛町（今博愛路）、西門町（今博愛路），

昔日日本人為顧客台北市最高級的市場。西門町

現在的紅樓就是當時的新起街市場，因為在西門外，也有人叫它西門市場。紅樓有新起街市場，因為在西門外，也有人叫它西門市場。

是街市場。新起街已經改稱為新起町了，但市場仍舊

是町，就是現在的內江街，從老師的家走兩三分鐘就到新歲的學童，時常在台北市新起町的一位日本老師家中。新

起町就是現在的內江街，從老師的家走兩三分鐘就到新歲的學童，時常在台北市新起町的一位日本老師家中。新

日治時期大正十年，就是我們的民國十年，那時我是九歲的學童，時常在台北市新起町的一位日本老師家中。新

紀念台灣光復，來談些光復以前的舊事。

台北市

林衡道

紅樓事

（大正九年，

以紅磚建造的八角樓）



後的中國的戰爭，到了日治最後數年，由於日開發動

都非常佳勝，到了日治最後數年，由於日開發動

成有無用之長物，於是始開門大吉。至之後以後，

這市場的大廈，被改為戲院而稱為紅樓而至今日。

日治大正十年（民國十年）時份的新起街市場，樓下

銷售食品。魚肉、蔬菜、水果，應有盡有。日本人

很希銳，黑鯛，松鯛為佳肴，也喜歡吃龍蝦。冬

天第購烏魚子，有送禮之物。日本人喜喜歡吃鹹

菜，日本式鹹菜銷路最佳。水芋，高價的有

各種

有鹹鞋臭、日本臭丸等大眾化的菜色。

樣，低價的則有香蕉。

當年這

信市場

機上除食以外，也經售布料、雜貨、玩具等

市場所經售大廠的糖果、小食，就是森永牛奶糖

化的

畫

豆沙甜麵包、銅鑄燒、壽司等；玩具則有

手槍、望遠鏡、有武士圖繪的紙牌等；玩具則有

日本出產的

各種

是廉價之物。當然的市場面也經售日本酒、啤

酒，汽水等各種飲料。

Page

1990年10月

新起街市場內外西門圓環，有台中市原住民的電影院  
院、世界館和新世界影館。市場西邊由草南路又

有一家電影院，叫芳乃亭。新舊世界館都是上

演西洋影片，大正十一年時分，演過卓別林的「黃金

狂時代」，也演過「孤星淚」，這些都是非常

的「無聲電影」。

在於光復後，因賓威院的地主，

賣座

芳乃亭專演日本國產武俠片。因為當年仍是

無聲電影的時代，上述幾部電影院，當然都

是有人坐在戲台上以日語說明詳細劇情。這樣

的說明人日語稱為「紳士」。

現時的日語，電影叫做「映畫」。當年尚未有

「映畫」名詞。電影稱為「活動寫真」，電影

院稱為「活動小屋」。

站在新起街市場的門外，舉目觀望，隔着從賓鐵

路對面屹立着濃咖啡色的三層大廈，那就是台灣

省政府所辦的新興社。日治時期，

光復以後改建為新生戲院，現在是空地。

400

中國時報40週年紀念稿紙



站在一座又高又大的冰塊圓塔上。楊說：塔內傳他內外合著一種語言，像加。這尊強大無邊的佛像，是

使他納來。這模樣道：「大帥，你這大帥像甚麼？」

的銅錢，日本的大帥角，每年組鐵錢，做個酒錢，這大帥像甚麼？」

成者多吉，海有天后宮，庄院中吃飯，至今仍舊。

壁上，

是為吾宗之派。日本佛教徒信仰弘法大師若有數  
極多，他們組織有大師會。弘法大師若有數

日本高僧弘法大師，唐人稱中國，創設東言宗

像也有人叫它弘法寺。  
名稱記不清了，由於寺內有院立有一尊弘法大師銅像。此處本來是日本人所建的佛寺，其正式

新起街市場，隔一條馬路，前面就是現時的成都路。人，並不很多。

的  
人，  
並不  
很多。  
。

之  
被  
迫  
離  
開  
而  
回  
去。  
此  
向  
情  
形，  
現  
在  
不  
道

漢文版記者，由他所寫的社論常司空利，日本人若田局。名傳章太炎著，清末民初時代遇言，新甫社的。1990年10月

名傳音大業  
流聲經世文  
聘求名士  
担任遇達  
新南社的

藏有千卷之經，因而備受佛教信徒的尊崇。

台灣省天后宮的門外，先後後已經拆毀了，從前

有一稻荷社，供奉稻荷大明神。此神在日本的

農業之神，保護五穀豐收為其任務。

商業資本發展，都市裏就產生出商人三財神。

此神在都市裏，就產生出來商人三財神。

商業資本發展，都市裏產生出來商人三財神。

小商人合建起來的。常有時供奉有稻中筆

小商人合建起來的。常有時供奉有稻中筆

形狐狸之像，使過路的台灣人民對它則目，因為

在臺灣風俗中，狐狸是種可怕的妖精。

日本人視狐狸為稻荷神的使者，所以討它也很容易

拜。常常有中年的日本婦人帶些豆腐干前來供

拜。在這拜狐狸面前，然後虔心禮拜。因為狐狸的

皮毛是黃色，豆腐干前也是同樣的黃色，所以日

本人認爲狐狸必會恭納他們所供的豆腐干前。



（三）日本的通商，被應用於台灣，在日本內地並不適用

多，但這是謂太太排加茶子、食糧所付出的代價。  
由於烏巢子形狀酷似唐代  
台灣出產的白茶子銷路最佳。  
日語

中場，是由商人送貨到家。由他們選購，而且商人手中都必恭必敬的。到月底才來結帳。以一本通帳（購物，必然比上市場買賣得

每有  
一本通帳，  
費了多少，都記在這一本帳簿上面，  
何物  
以毛筆

當然的，成宮家的大  
族、高級商巨賈的家庭，家婦不會上  
果子為送禮之物。  
種日本出產的果子。此外，他們  
也賣博多產之極甜和島

日本人過年貨是赤鯛、龍蝦、紫菜、海帶、海苔，以及各地日本人都會到新起街市場買些年貨。	外，其餘都改用太陽曆。每年陽曆十二月，一半，
--	------------------------

日本人的歲時節令，自明治維新以後，除春分等若干

「為彼岸中日」。這天，在台北有墓的人家，一家老小

相率前往三板橋墓地掃墓。三板橋在於今林森北路

南京東路口，日本人的掃墓是帶水桶上墓，然後用桶

~~中東~~水洗墓，同時也供一些鮮花。是以，  
場買花的人很多。

三月三日、五月五日，是日本人的女兒節和男兒節，

山商人、小市民之家及婦女又不得不回到新起街市場去  
買些日式甜菓、糖果、水果之類分與小孩，讓他們

得過了個快樂的節日。

日本人的風俗，晚春初夏之交，選一個晚上，全

家老小相率前往野外捕蝶，裝入小籠中秋賞，習以爲常。

王朝時代

重要的地位，如「板草歌」、「源氏物語」等名著，

度都有讀美文的文字。

日語  
到野外捕蝶，裝入小籠中秋賞，

稱為「蝶舞」，裝燈

火燭的小籠，稱為「燈籠」，端小可容。到晚春初夏之交，到新起街市場，就可以買到此物。

日本人的風俗，親戚朋友之間的送禮，一年有兩次，歲暮一次，七月普渡時再一次。所以日本的舊暦七月日本人的普渡特別到小商人、小市民就要到新起街去買些廉價的禮物，以便致贈親友。

市場去買些廉價的禮物，以便致贈親友。

人人都想要常常回日本內地探親，藉以調整他們的心理不平衡。回日本內地探親，藉以調整

舊年的住在台灣的日本人，患有懷孕毛病的人也多。

市的土產回去送家旅，親友。最廉價的台灣土產無非是芭蕉餡之類。要買這種價廉物美之物，不必前往大小店鋪，而到新起街市場就可以辦到。

案上擺花瓶，果盤。花瓶必須插些菖蒲草，不

得插花。兩個果盤，一個擺葉子，一個擺

中秋節所需要的蘆葦草、栗子、圓子，當然的  
者湯，而吃乾的，插在一根錢，稱作串糰子。  
中秋節所需要的蘆葦草、栗子、圓子，當然的  
都要到新起街市場去才買得到。

台灣不出產栗子，市場消費的栗子，大多來  
自日本內地。此外，還有來自中國大陸的天津  
甘栗，但此物不得當作供品，來拜月。

如上所述，新起街市場，完全是由了供應日本人  
的生活必需品而設立的，這市場的營業與台灣  
的日常生活沒有太多的關聯，是故光復以後就不  
再當作市場使用而改為戲院，而不致到任何  
方向的反彈和抗議。

演唱歌舞戲等，  
（完）